
bé gi¸o dôc vµ ®µo t¹o         kú thi tuyÓn sinh ®¹i häc, cao ®¼ng n¨m 2003 

                  ®¸p ¸n – thang ®iÓm 
           §Ò chÝnh thøc              M«n thi:    sinh häc khèi: B 

 
néi dung ®iÓm

C©u 1: 1 ®iÓm

1) H·y gi¶i thÝch c¬ chÕ g©y ®ét biÕn gen cña chÊt 5- br«m uraxin.  

     +  5-br«m uraxin (5BU) lµ mét chÊt hãa häc võa cã thÓ thay T liªn kÕt víi A, võa cã thÓ 
thay X liªn kÕt víi G nªn nã g©y ra ®ét biÕn thay thÕ  cÆp nuclª«tit A-T b»ng cÆp G-X.    

     +  Trong qu¸ tr×nh tù nh©n ®«i ADN, nÕu T bÞ thay b»ng 5BU th× sÏ sinh ra ®ét biÕn thay thÕ 
cÆp A-T b»ng cÆp G-X theo s¬ ®å sau: A-T→ A-5BU → 5BU- G → G- X.  ..........→ 

          Häc sinh cã thÓ tr¶ lêi c¸ch kh¸c nh− nªu trong H−íng dÉn chÊm thi vÉn ®−îc 0,5 ® 

2)  Cho biÕt tÇn sè ®ét biÕn gen phô thuéc vµo nh÷ng yÕu tè nµo? 

+   Lo¹i t¸c nh©n ®ét biÕn, c−êng ®é vµ liÒu l−îng cña t¸c nh©n ®ét biÕn.  .........................→ 

+   §Æc ®iÓm cÊu tróc cña gen: cã gen víi cÊu tróc bÒn v÷ng Ýt bÞ ®ét biÕn, cã gen dÔ bÞ ®ét 
biÕn. ................................................................................................................................→ 
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C©u 2: 1 ®iÓm

1) Nªu c¬ chÕ biÓu hiÖn cña gen ®ét biÕn ®−îc ph¸t sinh trong qu¸ tr×nh gi¶m ph©n. 

+   NÕu gen ®ét biÕn lµ tréi, nã cã thÓ ®−îc biÓu hiÖn ngay ra kiÓu h×nh cña c¬ thÓ mang ®ét 
biÕn ®ã.   ...............................................................................................................................→   

+   NÕu gen ®ét biÕn lµ lÆn, nã sÏ tån t¹i ë tr¹ng th¸i dÞ hîp tö nªn bÞ gen tréi t−¬ng øng ¸t 
®i. Khi ®−îc tæ hîp l¹i ë tr¹ng th¸i ®ång hîp tö, gen ®ét biÕn lÆn míi ®−îc biÓu hiÖn ra kiÓu 
h×nh .  .................................................................................................................................. →    

2) NÕu trong quÇn thÓ c©y giao phÊn vµ quÇn thÓ c©y tù thô phÊn ®Òu cã gen.... 

NÕu gen ®ét biÕn lÆn xuÊt hiÖn víi tÇn sè nh− nhau th×: 
+  Trong quÇn thÓ c©y giao phÊn chÐo, gen lÆn tån t¹i ë thÓ dÞ hîp tö vµ ph¶i qua nhiÒu thÕ 
hÖ tÇn sè cña nã míi ®−îc t¨ng dÇn lªn. Khi ®ã, gen ®ét biÕn lÆn sÏ cã nhiÒu c¬ héi tæ hîp 
thµnh ®ång hîp tö. V× thÕ, thÓ ®ét biÕn xuÊt hiÖn muén. .....................................................→ 

+  Trong quÇn thÓ c©y tù thô phÊn, gen ®ét biÕn lÆn th−êng tån t¹i ë tr¹ng th¸i dÞ hîp tö vµ 
khi c©y dÞ hîp tö tù thô phÊn sÏ cho ra ngay thÓ ®ét biÕn. Nh− vËy, thÓ ®ét biÕn ®−îc ph¸t 
hiÖn sím h¬n so víi tr−êng hîp ë quÇn thÓ c©y giao phÊn chÐo. .........................................→ 
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C©u 3: 1 ®iÓm
+  TiÕn hµnh phÐp lai thuËn nghÞch gi÷a ruåi th©n ®en thuÇn chñng víi ruåi th©n x¸m thuÇn 
chñng, råi ph©n tÝch kiÓu h×nh ë ®êi con. PhÐp lai thuËn nghÞch cô thÓ nh− sau:  
                               ♀  th©n ®en       X          ♂   th©n x¸m 
                               ♀  th©n x¸m      X          ♂  th©n ®en             ......................................→ 

+  NÕu F1 cã cïng mét kiÓu h×nh gièng bè hoÆc mÑ, th× tÝnh tr¹ng xuÊt hiÖn ë F1 lµ tréi; cßn 
tÝnh tr¹ng kia lµ lÆn vµ gen qui ®Þnh mµu th©n n»m trªn nhiÔm s¾c thÓ th−êng. NÕu F1 cã 
cïng kiÓu h×nh nh−ng kh¸c bè mÑ, th× tÝnh tr¹ng di truyÒn theo kiÓu trung gian .  .............→ 
+  NÕu F1  cña phÐp lai thuËn vµ nghÞch lµ kh¸c nhau vµ cã sù  ph©n li kiÓu h×nh kh¸c nhau ë 
hai giíi, th× gen qui ®Þnh mµu th©n n»m trªn nhiÔm s¾c thÓ giíi tÝnh X vµ kh«ng cã alen 
t−¬ng øng trªn Y; tÝnh tr¹ng nµo chØ biÓu hiÖn ë ®ùc F1 sÏ lµ lÆn.    ....................................→   
+ NÕu F1 cã kiÓu h×nh lu«n gièng mÑ, th× gen qui ®Þnh tÝnh tr¹ng mµu th©n n»m ngoµi nh©n.
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C©u 4: 1 ®iÓm
1)  Trong chän gièng, ng−êi ta th−êng t¹o ra c¸c dßng thuÇn chñng nh»m ... 

+   Dßng thuÇn chñng cã nhiÒu gen mong muèn ë tr¹ng th¸i ®ång hîp tö. Do vËy, c¸c ®Æc 
®iÓm tèt cña gièng ®−îc cñng cè vµ duy tr× æn ®Þnh, ®ång thêi nhµ chän gièng cã thÓ dÔ 
dµng lo¹i bá c¸c gen lÆn cã h¹i  khái quÇn thÓ. ...................................................................→    

+   Khi lai c¸c dßng thuÇn chñng kh¸c nhau, chóng ta cã thÓ t×m ®−îc tæ hîp lai cho −u thÕ 
lai cao, hoÆc t¹o ra c¸c gièng cã ®−îc c¸c ®Æc ®iÓm tèt cña nhiÒu dßng kh¸c nhau.  ........→ 

2) Ph−¬ng ph¸p t¹o gièng míi b»ng kÜ thuËt di truyÒn..... 
+  B»ng kÜ thuËt di truyÒn, ta cã thÓ chuyÓn c¸c gen cã lîi tõ loµi nµy sang loµi kh¸c, t¹o ra 
nh÷ng sinh vËt chuyÓn gen mµ b»ng biÖn ph¸p th«ng th−êng kh«ng thÓ t¹o ra ®−îc.  ........→   

+  Nhê kÜ thuËt di truyÒn, gièng míi cã thÓ ®−îc t¹o ra nhanh vµ hiÖu qu¶ h¬n so víi c¸c 
ph−¬ng ph¸p chän gièng th«ng th−êng.  .............................................................................→ 
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C©u 5: 2 ®iÓm
1)  H·y cho biÕt quÇn thÓ nµo d−íi ®©y ë tr¹ng th¸i c©n b»ng Hac®i-Vanbec...  
+   Trong quÇn thÓ, nÕu mét gen cã 2 alen (A vµ a) víi tÇn sè alen A = p(A), tÇn sè alen a = 
q(a) vµ p(A) + q(a) =1; th× quÇn thÓ ë tr¹ng th¸i c©n b»ng Hac®i -Vanbec khi thµnh phÇn c¸c 
kiÓu gen tho¶ m·n ®iÒu kiÖn: 
                        [ p(A) + q(a)] 2 =   p2 (AA)  + 2pq (Aa) + q2 (aa) = 1 ...................................→  
+ QuÇn thÓ 1 gåm toµn c©y ®ång hîp tö lÆn hoa tr¾ng, q2 (aa) = 1; do ®ã  q (a) =1, p(A) = 0 
vµ [ p(A) + q(a)] 2 = 1; nªn thµnh phÇn kiÓu gen ë tr¹ng th¸i c©n b»ng Hac®i – Vanbec.  ...→

 
 
 

0,25 
 
0,25 

+  Thµnh phÇn kiÓu gen cña quÇn thÓ 2 cã thÓ cã 3 kh¶ n¨ng:  
- NÕu quÇn thÓ gåm toµn c©y hoa ®á ®ång hîp tö tréi, th× p(A) = 1; [p(A) + q(a)] 2 = 1, do 

vËy quÇn thÓ ë tr¹ng th¸i c©n b»ng Hac®i- Vanbec.       
- NÕu quÇn thÓ gåm toµn c©y hoa ®á dÞ hîp tö, th× p(A) = q(a) = 0,5. Víi tÇn sè c¸c alen 

nh− vËy,  quÇn thÓ ë tr¹ng th¸i c©n b»ng ph¶i cã tØ lÖ c¸c kiÓu gen lµ: (0,5)2 AA  : 2 (0,5 
x 0,5)Aa: (0,5)2 aa. QuÇn thÓ 2 kh«ng cã thµnh phÇn kiÓu gen nh− vËy nªn kh«ng c©n 
b»ng Hac®i- Vanbec.  .....................................................................................................→ 

- NÕu quÇn thÓ gåm c¶ hai lo¹i c©y hoa ®á ®ång hîp tö vµ dÞ hîp tö víi tØ lÖ bÊt k×, th×  
quÇn thÓ kh«ng c©n b»ng Hac®i Vanbec v×  kh«ng cã thÓ ®ång hîp tö lÆn. NÕu quÇn thÓ 
c©n b»ng th× [p(A) + q(a)] 2 = p2 (AA)  + 2pq (Aa) + q2 (aa) = 1 sÏ cho ra ®ång hîp lÆn 
víi tÇn sè q2 (aa)    ..........................................................................................................→ 

     Häc sinh còng cã thÓ lµm theo c¸ch kh¸c nh− trong b¶n H−íng dÉn chÊm thi còng ®−îc 
®iÓm tèi ®a. 
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2)  H·y nªu c¸c yÕu tè lµm thay ®æi tÇn sè alen cña quÇn thÓ qua c¸c thÕ hÖ....  

+   C¸c yÕu tè lµm thay ®æi tÇn sè alen cña quÇn thÓ gåm: 
- §ét biÕn gen, chän läc tù nhiªn.     
- QuÇn thÓ kh«ng ®−îc c¸ch li víi c¸c quÇn thÓ l©n cËn cïng loµi (cã di nhËp gen).   ....→ 

+    Trong sè 3 yÕu tè nªu trªn, th× ®ét biÕn gen lµm thay ®æi tÇn sè alen chËm nhÊt; v× trong 
tù nhiªn, ®ét biÕn gen xuÊt hiÖn víi tÇn sè thÊp ( tõ 10-6 ®Õn 10-4). H¬n n÷a, ®ét biÕn gen 
xÈy ra mét c¸ch ngÉu nhiªn, kh«ng ®Þnh h−íng: alen tréi cã thÓ ®ét biÕn thµnh alen lÆn 
vµ ng−îc l¹i.    .......................... .......................................................................................→ 

+   Chän läc tù nhiªn cã thÓ nhanh chãng lµm thay ®æi tÇn sè alen. V× khi ®iÒu kiÖn m«i 
tr−êng thay ®æi m¹nh vµ lu«n theo mét h−íng, sè l−îng c¸ thÓ cã kiÓu gen thÝch nghi vµ 
sinh s¶n tèt, sÏ t¨ng nhanh; sè c¸ thÓ cã kiÓu gen kÐm thÝch nghi vµ sinh s¶n Ýt sÏ gi¶m 
m¹nh ë c¸c thÕ hÖ sau. Do vËy, tÇn sè c¸c alen sÏ nhanh chãng thay ®æi  ......................→ 

+  NÕu quÇn thÓ kh«ng ®−îc c¸ch li víi c¸c quÇn thÓ cïng loµi liÒn kÒ, th× sù  di chuyÓn å ¹t 
cña c¸c c¸ thÓ ra hoÆc vµo quÇn thÓ, sÏ lµm tÇn sè alen cña quÇn thÓ thay ®æi nhanh. ....→
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C©u 6: 2 ®iÓm

1)  Gi¶i thÝch tÝnh ®a d¹ng vµ phong phó cña sinh vËt dùa theo qui luËt Men®en...  

+   Theo qui luËt ph©n li ®éc lËp cña Men®en, sù ph©n li ®éc lËp vµ tæ hîp tù do cña c¸c gen, 
sÏ t¹o ra nhiÒu biÕn dÞ tæ hîp lµm cho quÇn thÓ ®a d¹ng. C¸ thÓ dÞ hîp tö vÒ n cÆp gen 
kh¸c nhau, sÏ cã kh¶ n¨ng t¹o ra 2n  kiÓu giao tö vµ hai c¸ thÓ nh− vËy giao phèi víi nhau 
cho ra 3n kiÓu gen víi  tØ lÖ ph©n li (1+2+1)n  vµ 2n kiÓu h×nh víi tØ lÖ ph©n li lµ (3+1)n. →

+   Mçi c¸ thÓ sinh vËt ®Òu cã sè l−îng gen rÊt lín vµ quÇn thÓ cã rÊt nhiÒu c¸ thÓ dÞ hîp tö 
vÒ c¸c gen kh¸c nhau, nªn khi c¸c c¸ thÓ giao phèi ngÉu nhiªn sÏ t¹o ra rÊt nhiÒu tæ hîp 
gen (biÕn dÞ tæ hîp) lµm cho quÇn thÓ ®a d¹ng vÒ thµnh phÇn kiÓu gen còng nh− kiÓu 
h×nh. .................................................................................................................................→  

+   Liªn kÕt gen lµm h¹n chÕ biÕn dÞ tæ hîp, do ®ã lµm gi¶m tÝnh ®a d¹ng cña sinh vËt; v× 
c¸c gen trong cïng mét nhãm liªn kÕt (mét nhiÔm s¾c thÓ) th−êng di truyÒn cïng nhau.   

+   Ho¸n vÞ gen lµm t¨ng biÕn dÞ tæ hîp, nªn nã kh«ng lµm gi¶m, mµ ng−îc l¹i, cßn lµm 
t¨ng sù ®a d¹ng cña sinh vËt.  ..........................................................................................→ 

2) ThÓ song nhÞ béi trong tù nhiªn ®−îc h×nh thµnh ... 

+   ThÓ song nhÞ béi lµ c¸ thÓ cã bé nhiÔm s¾c thÓ bao gåm 2 bé nhiÔm s¾c thÓ l−ìng béi 
cña hai loµi kh¸c nhau. ....................................................................................................→ 

+   Trong tù nhiªn, thÓ song nhÞ béi th−êng ®−îc h×nh thµnh ë thùc vËt, do lai kh¸c loµi t¹o 
ra c©y lai cã hai bé nhiÔm s¾c thÓ ®¬n béi kh¸c nhau; tiÕp ®Õn, bé nhiÔm s¾c thÓ cña c©y 
lai ®−îc ®a béi ho¸ cho ra thÓ song nhÞ béi. ...................................................................→ 

+   Lai xa vµ ®a béi ho¸ lµ con ®−êng h×nh thµnh loµi kh¸ phæ biÕn ë thùc vËt. V× vËy, sù 
xuÊt hiÖn cña c¸c thÓ song nhÞ béi trong tù nhiªn lµ mét ph−¬ng thøc h×nh thµnh loµi 
míi. ..................................................................................................................................→ 

+   C¸c thÓ song nhÞ béi trë thµnh loµi míi v× chóng h÷u thô vµ c¸ch li sinh s¶n víi hai loµi 
bè mÑ. Sù c¸ch li sinh s¶n thÓ hiÖn ë chç, thÓ song nhÞ béi cã bé nhiÔm s¾c thÓ kh¸c víi 
bé nhiÔm s¾c thÓ cña hai loµi bè mÑ, nªn khi giao phÊn trë l¹i víi c¸c d¹ng bè mÑ th× cho 
c©y lai cã bé nhiÔm s¾c thÓ kh¸c th−êng nªn sÏ bÊt thô.    .............................................→ 
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C©u 7: 2 ®iÓm

+  F1 cho toµn kiÓu h×nh c¸nh dµi, m¾t ®á. Do vËy, c¶ hai tÝnh tr¹ng nµy ®Òu tréi so víi tÝnh 
tr¹ng c¸nh ng¾n, m¾t tr¾ng. .............................................................................................→

 
0,25 

+  XÐt riªng tÝnh tr¹ng vÒ h×nh d¹ng c¸nh,  ë ®êi F2 cho tØ lÖ ph©n li 3 c¸nh dµi: 1 c¸nh ng¾n 
ë c¶ hai giíi; vËy gen qui ®Þnh h×nh d¹ng c¸nh n»m trªn nhiÔm s¾c thÓ th−êng. Ta cã thÓ 
kÝ hiÖu alen A qui ®Þnh c¸nh dµi, a qui ®Þnh c¸nh ng¾n. .................................................→ 0,25 

+  XÐt tÝnh tr¹ng mµu m¾t, ë ®êi F2 sù ph©n li kiÓu h×nh 3 m¾t ®á : 1 m¾t tr¾ng, nh−ng ph©n 
bè kh¸c nhau ë hai giíi; chØ cã con ®ùc m¾t tr¾ng. Do vËy, gen qui ®Þnh mµu m¾t ph¶i 
n»m trªn nhiÔm s¾c thÓ X vµ trªn nhiÔm s¾c thÓ Y kh«ng cã alen t−¬ng øng. Ta cã thÓ kÝ 
hiÖu alen B qui ®Þnh m¾t ®á, alen b qui ®Þnh m¾t tr¾ng. .................................................→

 
 
 
0,5 

+  Tõ lËp luËn trªn, ta x¸c ®Þnh ®−îc kiÓu gen cña ruåi bè mÑ lµ: ruåi c¸i AAXBXB (c¸nh 
dµi, m¾t ®á), ruåi ®ùc aaXbY (c¸nh ng¾n, m¾t tr¾ng)......................................................→

 

0,25 
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S¬ ®å lai nh− sau:                    
                   P:                        ♀   AAXBXB          x           ♂ aaXbY        
                                           ( c¸nh dµi, m¾t ®á)          ( c¸nh ng¾n, m¾t tr¾ng)  
                   GP                        A XB                                      a Xb,  aY 

                   F1:                        ♀ Aa XBXb                          ♂ Aa XB Y                                       
(c¸nh dµi, m¾t ®á)          (c¸nh dµi, m¾t ®á)          .................→  

                   
                  GF1:               A XB,  AXb, a XB , a Xb          A XB,  AY, a XB , a Y          

   F2: 

 
 
 
 
 
 
0,25 

   ♂ 

♀ 
A XB a XB AY a Y  

A XB AAXBXB 
♀c¸nh dµi, 

m¾t ®á 

AaXBXB 
♀ c¸nh dµi, 

m¾t ®á 

AA XB Y 
♂c¸nh dµi 

m¾t ®á 

Aa XB Y 
♂ c¸nh dµi, 

m¾t ®á 

 

AXb AAXBXb 
♀ c¸nh dµi, 

m¾t ®á 

AaXBXb 
♀c¸nh dµi, 

m¾t ®á 

AA Xb Y 
♂c¸nh dµi, 
m¾t tr¾ng 

Aa Xb Y 
♂ c¸nh dµi, 

m¾t tr¾ng 

 

a XB AaXBXB 
♀ c¸nh dµi, 

m¾t ®á 

aaXBXB 
♀ c¸nh ng¾n, 

m¾t ®á 

Aa XB Y 
♂ c¸nh dµi, 

m¾t ®á 

aa XB Y 
♂ c¸nh ng¾n, 

m¾t ®á 

 

a Xb AaXBXb 
♀ c¸nh dµi, 

m¾t ®á 

aaXBXb 
♀ c¸nh ng¾n, 

m¾t ®á 

Aa Xb Y 
♂c¸nh dµi, 
m¾t tr¾ng 

aa Xb Y 
♂ c¸nh ng¾n, 

m¾t tr¾ng 

 
 

 
KÕt luËn: tØ lÖ ph©n  li ë  F2 : 3♀ c¸nh dµi, m¾t ®á: 1 ♀ c¸nh ng¾n, m¾t ®á; 3 ♂c¸nh dµi, m¾t 
®á : 3 ♂ c¸nh dµi m¾t tr¾ng :  1 ♂c¸nh ng¾n, m¾t ®á: 1 ♂ c¸nh ng¾n, m¾t tr¾ng  nghiÖm 
®óng víi ®iÒu kiÖn ®· cho. 
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                                                                                     §iÓm toµn bµi 10 ® 
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               Tr−ëng m«n thi 
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